

江门市新会区农业农村局文件

新农农〔2022〕101号

关于印发《新会区2022年双夏种植业工作要点》的通知

各镇（街）农业农村办公室：

现将《新会区2022年双夏种植业工作要点》印发给你们，请认真抓好落实，在实施过程中遇到问题请径向我局反映。



（联系人：李金霞，联系电话：6373972）

公开方式：主动公开

抄送：区府办公室，各镇（街、区）政府（办事处、管委会）。

江门市新会区农业农村局办公室 2022年6月27日印发

新会区 2022 年双夏种植业工作要点

目前我区将进入双夏季节，为了切实做好今年双夏种植业工作，推进种植业绿色高质量发展，实现丰收增效，结合实际，编制了本要点。

一、抓实政策导向。认真贯彻落实各级有关政策、文件精神和工作布置。一是多措并举，扎实推进防止耕地“非粮化”，撂荒耕地复耕，挖潜新增水稻、大豆种植面积，“大棚房”常态长效监管和稳定粮食生产等工作；二是落实耕地地力保护补贴惠农政策；三是坚持新发展理念，抓好种植业高质量发展，确保如期完成种植业各项目标任务。

二、抓实种植安全。一是牢固树立抗灾减灾意识，密切关注天气变化，加强安全隐患排查，及早制定和采取防御措施，推进主动避灾，科学应对，分类指导，果树、甘蔗和花卉等高杆植物提早做好扶苗定株防风工作；二是引导种植户检修耕、种、收、排灌等机具和设施农业，确保安全；三是整治农区排灌河（渠），提高防涝能力；四是做好农作物病虫测报防治和红火蚁、柑橘黄龙病和薇甘菊等植物有害生物监测防控；五是依法依规和科学使用种植投入品，保障种植农产品质量安全；六是引导广大种植者依法依规种植，科学种植，注意规避“追风”种植。

三、抓实示范带动。一是因地制宜打造一批种植业亮点示范；二是着力推进粮食高产创建活动、红火蚁和薇甘菊监测防

控、“一村一品、一镇一业”和双季稻轮作试点等种植项目示范建设；三是发挥示范带动作用，以宣传培训、现场交流和观摩等形式，宣传、推广好做法、好经验，进一步提升我区种植业综合生产能力和水平。

四、抓实农事工作。早布置、早计划、早落实晚造和冬种的栽培模式、品种与植期，全区力争于7月12日前完成晚稻播种工作；着力抓好冬种生产，提高耕地复种指数。

五、抓实良种应用。注重良种增产、增收、增效的基础作用，着力“淘汰退化、混杂劣质品种”，选种良种。水稻推广种植经审定并在我区多造表证的固广油占和南晶香占等品种。

六、抓实技术指导。重点主推和选用全程机械化、测土配方施肥、化肥减量增效、“三控”施肥、农药减量控害、病虫害绿色防控、统防统治、秸秆资源综合利用、双季稻轮作、规范化栽培、设施栽培和节水灌渠等适用技术，因地制宜，强化技术分类指导服务和推广示范应用。

七、抓实农资监管。做好农资足量储备供应，强化属地责任意识，加强农药、肥料、种子、农膜等农资生产经营使用监管工作，特别是加强开展农资安全生产、销售和使用知识宣传，提高生产者、经营者和使用者的责任意识、主体意识和安全意识，提高公众的认知度和参与度。

八、抓实种植普法。以电视广播、专栏宣传和资料印发等多种方式，加大对《种子法》、《广东省种子条例》、《农作物种子生产经营许可管理办法》、《农药管理条例》、《农药经营许可管理办法》、《植物检疫条例实施细则》（农业部分）等种植业法

法律法规宣传普法，提高普法对象的法律意识与水平。各有关部门要加大对农资的监管执法力度，保障双夏种植植物的安全供给和使用。

九、抓实茶叶产业发展。贯彻落实《新会区人民政府办公室关于印发〈新会区促进茶叶产业发展实施方案〉的通知》(新府办〔2021〕16号)等文件精神，以“江门(新会区)茶叶、走向世界”为发展思路，以质量优先、绿色生态为发展方向，推动扩大生产规模，提高加工质量水平，合力创建江门市(新会区)茶叶区域公用品牌。大力发展战略支持新会柑茶，以及新会柑(陈皮)与本地茶叶融合创新茶。支持桑叶茶、牛大力茶、番石榴茶和食用菌茶等与茶叶产业融合发展。加强古兜山白云茶资源保护与开发利用，打造新会区全域生态标准茶园，构建区域特色显著的新会区茶叶产业。

十、抓实农业绿色发展。根据《江门市新会区农药包装废弃物回收处理实施方案》(新农农〔2022〕42号)等工作要求，按照属地管理的原则，构建布局合理、运转高效、全程可控的农药包装废弃物回收和处理体系，全面落实农药生产者、经营者和使用者的回收处理主体责任，鼓励资源化利用单位、行业协会、专业化服务机构等共同参与。推广全生物可降解农膜的使用，推进地膜和棚膜等废弃农膜回收利用；深化有机物料腐熟全草还田和稻田全草还田板地冬种蔬菜等秸秆资源综合利用技术推广，提高秸秆综合利用率。

十一、抓实红火蚁统一防控行动。根据《江门市新会区2022年红火蚁防控项目实施方案》等工作要求，落实红火蚁数字化、

信息化监测普查工作，掌握辖区的红火蚁发生情况。加强宣传培训，提高群众防范意识和科学防控水平；进一步拓展去年红火蚁药剂零售门店布设的便民利民成效，结合实际，增设区内红火蚁药剂零售门店，鼓励各农药零售门店储备、销售红火蚁防控药剂，方便群众；着力推进区域内统防统治，开展区域间联防联控，提高防控效果，切实保障人民群众生产生活安全和生态环境安全。